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જો વિદ્યાર્થીન ું પ્રગવિપત્રક હોય િો શાળાન ું પ્રગવિપત્રક કેમ નહહ ? 

 

આજનો લારી ઩ોતાના ફા઱કના બણતયની ચ િંતા કયતો થઇ ગમો છે, જે સધુાયાલાદી આધનુનક વભાજ ભાટે 
વાયી નનળાની ગણામ. ઩ોતાની કેડ ે઩ાટા ફાાંધીને લારી ઩ોતાના ફા઱કોને બણાલે છે, ભાત્ર બણાલે છે એટલુાં જ 
નહશ ફા઱કનો વલાાંગી નલકાવ થામ તે ભાટેના પ્રમત્નો ઩ણ કયે છે. આ ભાટે ઩ોતાનો વભમ અને ઩ૈવા ફાંને ખ ે 
છે. ઩ોતાની ઩ાાં  જરૂહયમાત ઓછી કયીને ઩ણ ફા઱કની એક જરૂહયમાત વાંતો઴લા પ્રમત્ન કયે છે. ઩ોતાની 
અ઩ેક્ષાઓ કેટરા અંળે વાંતો઴ાઈ કે ફા઱કે કેટરી પ્રગનત કયી તે જાણલા અને જોલાનો વતત પ્રમત્ન કયતો શોમ 
છે. લારી ભાટે ફા઱કના મલૂમાાંકન ભાટેનુાં વૌથી પ્રભાચણત વાધન જો કોઈ શોમ તો તે છે ફા઱કનુાં પ્રગનત઩ત્રક. 
જે ળા઱ા દ્વાયા દય ભાવના અંતે અને લ઴ષના અંતે ઩ણ આ઩લાભાાં આલતુાં શોમ છે. આભ વાભાન્મ યીતે લારી  
ફા઱કના પ્રગનત઩ત્રકના આધાયે  જ ફા઱કના બણતયનુાં તેભજ અન્મ કેટરીક પ્રવનૃિનુાં ભા઩ન કયતા શોમ છે. 
નલનલધ નલ઴મભાાં કેટરા ભાકષ આવ્મા , કોઈ નલ઴મભાાં લધ ુભાકષ આવ્મા તો વારુાં અને જો ઓછા ભાકષ આલે તો 
લારી તે તયપ લધ ુધ્માન આ઩ી ફા઱કની ક ાળ દૂય કયલા પ્રમત્ન કયે છે.  આ એકજ ઩દ્ધનત લ઴ોથી  ારી 
આલ ેછે. તેભાાં કેટરાક અંળે સધુાયા થમા છે, ઩યાંત ુઆ ઩દ્ધનત અ઩નાલનાય, ફા઱કને બણાલનાય કે ફા઱કનો 
નલકાવ કયનાય વાંસ્થા ખયેખય કેટલુાં નલશ્વાવ઩ાત્ર કાભ કયે છે તે જોલાનો પ્રમત્ન બાગ્મેજ કોઈ કયે છે. ફા઱ક જે 
ળા઱ાભાાં બણે છે એની ગણુલિા અલાયનલાય ભ઩ાલી જોઈએ. જેભ નલદ્યાથીના પ્રગનત઩ત્રકના આધાયે આ઩ણે 
ફા઱કના નલકાવનુાં મલૂમાાંકન કયીએ છીએ તેભ ળા઱ાનુાં ઩ણ એક પ્રગનત઩ત્રક-મલૂમાાંકન઩ત્રક  શોવુાં જોઈએ. જેભાાં 
નલનલધ ફાફતોને ધ્માનભાાં યાખીને વાંસ્થાનુાં મલૂમાાંકન થવુાં જોઈએ. આ મલૂમાાંકન વાંસ્થાન સ્ટાપ દ્વાયા, નલદ્યાથી 
દ્વાયા, લારી દ્વાયા અને વયકાય દ્વાયા થવુાં જોઈએ. જો કોઈ વાંસ્થા લધ ુવારુાં કાભ કયલા ભાાંગતી શોમ તો 
વભાજભાાંથી નલનલધ વ્મલવામ વાથે વાંક઱ામેર નાગહયકોને ફોરાલીને કયી ળકે.   
કોઈ લારીએ ળા઱ાની ઩વાંદગી કઈ યીતે કયલી જોઈએ ? વભાજભાાં અનેક ળા઱ાઓ આલેરી છે, ત્માયે કઈ ળા઱ા 
કેવુાં કાભ કયે છે તે જાણવુાં લારીનો શક્ક છે અને તે જણાલવુાં તે વયકાય અને ળા઱ાની પયજ છે. આ ભાટે નલનલધ 
઩ાવા ધ્માનભાાં યાખલા જોઇએ .  શુાં ભાત્ર વારુાં બણતય  જ એક ફાફત છે કે ફીજી ફાફ તોનુાં ઩ણ ધ્માન યાખવુાં 
જોઈએ?  આ 21ભી વદી છે અને ટેક્નોરોજી ખફુજ ઝડ઩થી આગ઱ લધી યશી છે અને ફદરાલ ઩ણ એટરાજ 
ઝડ઩થી આલી યશમા છે. ઩શરેા ઩ેજય ઩છી ભોફાઇર. આંખના ઩રકાયા ભાાં 2જી અને 3જી ઩છી તયત 4જી. 
હડજજટર ક્ાાંનત અને શલે હડજજટર ઇન્ન્ડમા. આ ઩હયસ્સ્થનતભાાં ફા઱કને લૈનશ્વક સ્તય ઩ય તૈમાય કયલો ખફુજ 
ભશત્લની ફાફત છે. આ ભાટેનુાં ઩શલેુાં ઩ગથીયુાં ળા઱ા છે, ભાટે જ દયેક લા઱ીને શક્ક છે કે ઩ોતાના ફા઱ક ભાટે 
કઈ ળા઱ા વાયી છે તે જાણલાનો. ભાધ્મનભક નળક્ષણ ફોડષ દ્વાયા કેટરાક લ઴ો ઩શરેા ળા઱ાઓને ગ્રેડ આ઩લાનો 
પ્રમત્ન કયેરો, ઩ણ એ પ્રમત્ન શયીપાઈ વાથેનો શોલાથી નનષ્પ઱ યહ્યો. શકીકતભાાં દયેક ળા઱ાની કાભગીયીનુાં 
મલૂમાાંકન એક વભાન ઩દ્ધનત દ્વાયા થવુાં જોઈએ. ત્માયફાદ ળા઱ાને કોઈ  ોક્કવ ગ્રેડ ભ઱લો જોઈએ. આ ગ્રેડ 
ળા઱ાના રેટયશડે ઩ય અને ળા઱ાના નાભના ફોડષ ઩ય રખલો જોઈએ. જેથી યસ્તા ઩યથી ઩વાય થતા લારી કે 
નાગહયકને ખફય ઩ડ ેકે આ ળા઱ાની ગણુલિા કેલી અને કેટરી છે. એટલુાં જ નહશ ળા઱ા વયકાય વાથે કે અન્મ 
જગ્માએ જમાયે રેટયશડે દ્વાયા ઩ત્ર વ્મલશાય કયે ત્માયે વાભેના ઩ાત્રને ખફય ઩ડ ેકે આ વાંસ્થા કેલી છે. ળા઱ાનુાં 
પ્રગનત઩ત્રક દ્વાયા ળા઱ાની ગણુલિા જાણી ળકાળે. તે કોઈ ળા઱ાને શરકી કે ઉચ્  વાચફત કયલા ભાટે નહશ, ઩ણ 
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વભાજને અને વયકાયને ખ્માર આલે કે આ ળા઱ાનુાં સ્થાન ક્ાાં છે. તે ળા઱ાને કેલી યીતે પ્રોત્વાહશત કયલી કે કઈ 
કઈ વગલડતાઓ આ઩લી કે જેથી તે તેના કાભભાાં કે ગણુલિાભાાં લધ ુસધુાયો કયી ળકે. 
નળક્ષણ અને ળૈક્ષચણક વાંસ્થાનુાં સ્તય સધુાયવુાં શોમ તો જેભ ફા઱કનુાં મલૂમાાંકન થામ છે તેભ ળા઱ા-કોરેજનુાં ઩ણ 
નનમનભત મલૂમાાંકન કયવુાં જોઈએ. આ ભાટે કોઈ એક  ોક્કવ નવસ્ટભ ઊબી કયી ળકામ. કે જે નવસ્ટભને આધાયે 
ળા઱ા ઩ોતેજ ઩ોતાનુાં મલૂમાાંકન કયે. આ નવસ્ટભ એલી વય઱ અને ઩ાયદળષક શોલી જોઈએ જેથી દયેક ળા઱ા જાતે 
જ ઩ોતાનુાં મલૂમાાંકન કયે અને વાથે આ મલૂમાાંકન કયલાની ઈચ્છા ઩ણ થામ. શા.. વયકાય જો પયજીમાત ઠોકી 
ફેવાડળે તો ળા઱ા કદા  ઓન ઩ે઩ય લકષ કયળે, જેથી ધામાષ ઩હયણાભ આલળે નહશ. આ ભાટે ળા઱ાઓને 
નલશ્વાવભાાં રઈન,ે આ સ્લમલૂમાાંકન કયલાથી ળા઱ાઓને શુાં પામદો થળે તે વભજાલીને આ નવસ્ટભ દાખર કયલી 
જોઈએ.  

ધાયો કે, વયકાય આલી નવસ્ટભ દાખર કયતી નથી, તો જે ળા઱ા શકીકતભાાં વારુાં કાભ કયલા ભાાંગે છે, બનલષ્મભાાં 
પ્રગનત કયલા ભાાંગે છે તો તેણે જાતે જ નનણષમ રઈને ઩ોતાનુાં સ્લમલૂમાાંકન કયવુાં જોઈએ. આવુાં સ્લમલૂમાાંકન 
કયલાથી નકુળાન થલાનુાં નથી, થળે તો પામદો જ થલાનો છે. તો વયકાયની અ઩ેક્ષા યાખ્મા નવલામ ઩ણ ળા઱ા-
કોરેજ ઩ોતે જ જાતે નનણષમ રઇ સ્લમલૂમાાંકન કયવુાં જોઈએ. જે લાત વભાજ અને લારીને જણાલલી જોઈએ. 
આભ કયતા જે તે ળા઱ાની છા઩ વભાજભાાં વાયી ઩ડળે. આલી ળા઱ાનુાં જોઇને અન્મ ળા઱ાઓ ઩ણ પ્રોત્વાહશત 
થળે અને તે ઩ણ જોડાળે. જે નળક્ષણ અને વાંસ્થાના હશતભાાં જ છે.    
દયેક લારીએ ઩ોતાના ફા઱કને ળા઱ાભાાં મકૂતા ઩શરેા કેટરીક ફાફતો નલ ાયલી જોઈએ.  ળા઱ાની ઩વાંદગી 
કેલી યીતે કયળો? ળા઱ાની ઩વાંદગી કયતી લખતે ળા઱ાના નલઝનને વભજવુાં ખફૂ જરૂયી છે. ળા઱ા ઩ાવે ઩ોતાના 
નલદ્યાથીના બનલષ્મને અનરુક્ષીને કેલા આમોજનો છે તે વભજવુાં જરૂયી છે. ળા઱ા બણતય વાથે વાંસ્કાયનુાં નવિં ન 
કેલી યીતે કયળે તે ઩ણ  જાાંણવ ુજરૂયી છે. ટૂાંકભાાં કશીએ તો ળા઱ા ને વભજલા અને વભજાલલા તેનુાં પ્રગનત઩ત્રક 
જોવુાં જરૂયી છે. પ્રગનત઩ત્રકનાાં નલ઴મો કાંઈક આ પ્રકાયના શોઈ ળકે છે. ળા઱ાનુાં લાતાલયણ , નલદ્યાથી દીઠ 
નળક્ષકની પા઱લણી ,  નલદ્યાથી દીઠ ટેક્નોરોજી ,  અભ્માવકીમ અને ચફન-અભ્માવકીમ પ્રવનૃતઓ , ળા઱ાના 
ભેનેજભેન્ટનુાં નલઝન અને નભળન , ળા઱ાનુાં ઇન્રાસ્ટક્ ય, ળા઱ાભાાં ભાનલીમ વફાંધો, ળા઱ાનુાં વભાજભાાં મોગદાન, 
ળા઱ાભાાં ફા઱કો અને સ્ટાપની પ્રગનત ભાટે આ઩લાભાાં આલતી વગલડતાઓ અને સ્લતાંત્રતાઓ, ળા઱ાભાાં 
ળૈક્ષચણક અને ચફનળૈક્ષચણક સનુલધાઓ લગેયે. જો આ નલ઴મોના આધાયે ળા઱ાનુાં પ્રગનત઩ત્રક દય લ઴ે  ફનાલીએ 
તો જ ળા઱ાની પ્રગનત  અને ગણુલિા  અંગે વા ી ભાહશતી ભ઱ે . જેના આધાયે ળા઱ા બનલષ્મના નનણષમો રઇ 
ળકળે અને વાથે લારી કે વભાજ ઩ણ ળા઱ા નલ઴ે વાચુાં જાણી ળકળે. . જો ફા઱ક ઩ાવે વતત પ્રગનતની આળા 
યાખીએ તો ળા઱ા ઩ાવે કેભ નશી  ? જો નલદ્યાથીનુાં પ્રગનત઩ત્રક શોમ તો ળા઱ાનુાં કેભ નહશ. વયકાય આ અંગે 
નલ ાયીને અભર કયળે તો  ોક્કવ ઩ણે નળક્ષણનુાં એક વારુાં કાભ કયુાં ગણાળે, ઩ણ જો વયકાય ના કયે તો ળા઱ા 
જાતે આ નનણષમ રઈને કયળે તો તે ળા઱ા લધ ુમલૂમલાન છે એભ વાચફત થળે. આ ભાટે લારી ઩ણ ળા઱ા-
કોરેજનુાં ધ્માન દોયી ળકે, દફાણ કયી ળકે કે આ઩ણી વાંસ્થાનુાં મલૂમાાંકન કયીએ. ળા઱ા-કોરેજ ઩ણ ઩ોતાના ત્રણ 
લ઴ષના ભતૂકા઱ને ધ્માનભાાં યાખીને મલૂમાાંકન કયળે તો તેને ઩ણ ખ્માર આલળે કે જે તે વાંસ્થા કઈ ફાફતભાાં 
આગ઱ ઩ડતી છે અથલા તો કઈ ફાફતભાાં નફ઱ાઈ છે. આ ભાટે સ્લોટ એનાચરનવવ ખફૂ જ ઉ઩મોગી થઇ ળકે.  
અશોકી: નળક્ષણ એટરે ળા઱ાભાાં જે ળીખ્મા શતા તેભાાંથી ભરૂી ગમા ઩છી જે ફાકી યહ્ુાં તે.  


